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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif
ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch m fel 3-14 neu defnyddiwch y botwm 7 ar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR
Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig pan
fydd yn briodol.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni bai
iddo gael ei nodi.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os
gofynnwyd 1 chi gyfrifo.

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
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1. (a) Mae paentiau coch a glas yn cael eu cymysgu yn 6l y gymhareb 3 : 2 i wneud paent o
arlliw (shade) porffor.
O wybod bod 10-5 litr o baent porffor yn cael ei wneud, cyfrifwch faint o baent coch
sy’n cael ei ddefnyddio.
[2]
(b) Mae tun o baent yn costio £16 1’'w wneud.
Yna mae’n cael ei werthu 1 wneud elw o 45%.
Darganfyddwch bris gwerthu’r tun o baent.
[3]
(¢) Mae brwsh paent bach yn %o bris brwsh paent mawr.
Mae brwsh paent main (fine) yn 80% o gost y brwsh paent bach.
Mae brwsh paent mawr yn costio £1.
Cyfrifwch gost brwsh paent main.
[3]
(0185-64)

Trosodd.
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Mae system tracio llywio (navigation tracking system) yn dangos bod lleoliad lori ar
gyfeiriant o 124° oddi wrth Milano a 339° oddi wrth Rufain.
Marciwch leoliad y lori ar y map.

(3]

(0185-64)



(b)

(0185-64)

Mae gyrrwr lori yn teithio ar draws Ewrop i ollwng nwyddau yn y Swistir ac yn
yr Eidal. Bydd yn dychwelyd i’'r Swistir ar ei ffordd adref i godi llwyth arall cyn
dychwelyd i’r DU (UK).

Cyn gadael cartref yn y DU, mae’n cyfnewid rhywfaint o arian cyfred (currency) ar
gyfer y daith.

Cyfraddau cyfnewid
Ewros 1.09€
Ffranciau'r Swistir 1.66 CHF

£1 yn prynu

Mae’r gyrrwr lori wedi bod yn bwriadu prynu camera newydd.
Yn y Swistir, mae e’n gweld camera ar werth am 70 CHF.
Yn yr Eidal mae e’n gweld yr un camera ar werth am 46.35 €.

(i) Trawsnewidiwch bob un o’r prisiau yn bunnoedd, gan roi eich ateb i’r geiniog
agosaf.

(i) A ddylai brynu’r camera tra’i fod yn yr Eidal neu aros nes ei fod yn teithio’n 6l
trwy’r Swistir? Rhowch reswm dros eich ateb.

Trosodd.
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3. Panfo f=6ag=-3, darganfyddwch werth y canlynol.

(a) 2338
................................................................................................................................................................................................................... .
b))
................................................................................................................................................................................................................... .

(0185-64)
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4. (a) Mae gany triongl a’r trapesiwm isod yr un arwynebedd.

6cm

.
-

5cm

|| . ||

8cm 10cm

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa

Cyfrifwch hyd ochr x.

(0185-64)
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(b) Mae ochr teilsen sgwar yn 20cm, wedi’i fesur i’r cm agosaf.
Ysgrifennwch hydoedd lleiaf a mwyaf ochr y deilsen.

Hyd lleiaf ... cm Hyd mwyaf ... cm
2]
(c)
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Onglau mewnol pedrochr yw x°, 85°, 107° a 3x°.
Ffurfiwch hafaliad a datryswch ef i ddarganfod gwerth x.
[4]

(0185-64) Trosodd.
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10

(a) Darganfyddwch nfed term y dilyniant 7, 10, 13, 16, 19, .....
(2]
(b) Darganfyddwch nfed term y dilyniant 2, 5, 10, 17, 26, .....
(2]
(¢) Mewn dilyniant o bedwar rhif, y gwahaniaeth rhwng pob rhif yw 7.
Swm y pedwar rhif yw 6.
Beth yw’r rhifau yn y dilyniant?
[4]
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6.

11

(a) Arwynebedd cylch yw 26cm?.
Cyfrifwch radiws y cylch, gan roi eich ateb o fanwl gywirdeb priodol.

[4]
(b) Cyfaint ciwboid sylfaen sgwar yw 180cm>.
Uchder y ciwboid yw 5cm.
Darganfyddwch hyd ochrau sylfaen y ciwboid.
[3]

(0185-64) Trosodd
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7. (a) Mae Tomos yn buddsoddi £600 am 2 flynedd ar adlog o 4% y flwyddyn.
Faint o arian sydd yn y cyfrif ar 61 2 flynedd?

(b) Mae datrysiad i’r hafaliad x> —2x—240 =0 i’'w gael rhwng 6 a 7.
Defnyddiwch y dull cynnig a gwella (trial and improvement) 1 ddarganfod y datrysiad
hwn yn gywir i 1 lle degol.

(0185-64)
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(¢) Defnyddiwch ddull y fformiwla i ddatrys yr hafaliad 2x* + 16x + 23 = 0, gan roi
datrysiadau yn gywir i ddau le degol.

0185
640013

(0185-64)

Trosodd.
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8. (a) Mae amserwr (timekeeper) yn cofnodi’r amser mae pob un o 50 rhedwr yn ei gymryd i
gwblhau ras. Mae’r tabl isod yn dangos crynodeb o’r canlyniadau.

Amser a gafodd ei gymryd (f munud) Amlder
10<7 <20 3
20<t < 30 21
30<t <40 19
40<t < 50 7

(i)

(ii)

Ar y papur graff isod, lluniadwch (draw) bolygon amlder ar gyfer y data hyn.

Amlder
A

30

25

20

15

10

0 10 20

30 40 50

> Amser, t munud

Gan ddefnyddio’r tabl, rhowch y cyfwng dosbarth (class interval) sy'n cynnwys
yr amser canolrifol a gafodd ei gymryd.

(0185-64)
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(b) Cofnododd amserwr arall yr amserau a gafodd eu cymryd i gwblhau ras dros yr un
pellter ar ddiwrnod gwahanol. Lluniadodd ef y diagram amlder cronnus canlynol.

Amlder cronnus

A
50

40

30

10 /

0 +=—— » Amser, t munudau
0 10 20 30 40 50

Defnyddiwch y diagram amlder cronnus i ddarganfod amcangyfrif ar gyfer yr
amrediad rhyngchwartel.

2]
(¢) A yw'n bosibl i amserau canolrifol y ddwy ras fod yr un fath?
Rhowch reswm dros eich ateb.
2]
(0185-64) Trosodd.
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9. (a)

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch hyd ochr y.

(0185-64)
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(b)

14-5cm
6-6cm

||

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch faint ongl w.

(O18>-69) Trosodd
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10. Mae loan yn gwneud salad ffrwythau mawr gan ddefnyddio afalau a mefus yn unig.
Gyda’i gilydd mae e’n prynu 6-6kg o ffrwythau.
Mae afalau yn costio £1.85 y kg ac mae mefus yn costio £1.62 y kg.
Gyda’i gilydd mae e’n gwario £11.29 ar ffrwythau.
Cyfrifwch faint o gilogramau o afalau a faint o gilogramau o fefus mae e’n eu prynu.

(0185-64)
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11. Mae gwybodaeth sydd i’w gweld ar y Rhyngrwyd yn nodi bod:

* y Twr Eiffel ym Mharis yn pwyso tua 8.56 miliwn kg sef tua
9 440 o dunelli.

*  mae’r twr gogwyddol (leaning) yn Pisa yn pwyso tua 14 500
o dunelli.

Gan ddefnyddio’r wybodaeth hon, darganfyddwch bwysau’r tWr gogwyddol yn Pisa mewn
kg, gan roi eich ateb yn y ffurf safonol.

(0185-64) Trosodd.
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12. (a) Cymerodd 40 o bobl ran mewn tawelwch noddedig (sponsored silence).
Mae’r tabl yn dangos dosraniad amlder grwp o’r symiau o arian a gafodd eu codi i’r

£ agosaf.
Swm, £ Nifer y bobl
1 <1r<9 7
10 << 18 28
19 <1 <27 5

Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer y swm cymedrig o arian a gafodd ei godi y
person.

(0185-64)
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(b) Mae Sara wedi lluniadu histogram i ddangos dosraniad yr arian a gafodd ei godi am
daith gerdded noddedig.

Dwysedd
amlder
A
» Arian a gafodd
0 100 200 300 400 500 eigodi, £

Mae Sara wedi anghofio ysgrifennu’r raddfa ar yr echelin fertigol ar gyfer dwysedd
amlder, ond mae hi’'n gwybod bod 90 o bobl wedi codi £50 neu lai.
Cyfrifwch amcangyfrif ar gyfer cyfanswm yr arian a gafodd ei godi.

(0185-64) Trosodd.
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13. Mae cerigyn (pebble) yn cael ei daflu yn fertigol i fyny.
Mae ganddo gyflymder cychwynnol (initial velocity) o v metr yr eiliad.
Mae’r cerigyn yn cyrraedd uchder mwyaf o 4 metr, cyn disgyn yn fertigol i lawr.
Mae’n hysbys (known) bod h mewn cyfrannedd uniongyrchol a v~.

(a) O wybod bod y cerigyn yn cael ei daflu a chyflymder cychwynnol o 10m/s a’i fod yn
cyrraedd uchder mwyaf o 5 metr, darganfyddwch fynegiad ar gyfer 4 yn nhermau v.

(b) Cyfrifwch yr uchder mwyaf sy’n cael ei gyrraedd pan fydd y cerigyn yn cael ei daflu a
chyflymder cychwynnol o 12m/s.

(c) Darganfyddwch gyflymder cychwynnol y cerigyn os mai 16 metr yw’r uchder mwyaf
sy’n cael el gyrraedd.

(0185-64)
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3 3
x4 y2
o1
x4y 2

14. (a) Symleiddiwch

(0185-64) Trosodd.
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15. Mae silindr wedi’i wneud o blastig sy’n gallu cael ei blygu.

Mae tegan ci yn cael ei wneud drwy blygu’r silindr i ffurfio cylch (ring).
Mae dau ben crwn (circular ends) y silindr yn cael eu cysylltu 4’1 gilydd i ffurfio’r cylch.

- N

— /

Radiws mewnol y tegan ci yw 8 cm.
Radiws allanol y tegan ci yw 9cm.

Cyfrifwch werth bras (approximate) ar gyfer cyfaint y tegan ci.
Nodwch pa dybiaethau rydych chi wedi’u gwneud yn eich gwaith cyfrifo.

(0185-64) [6]
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16.

10:9cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch hyd PQ.

(0185-64)
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